

# 台當局收緊「移民」政策 關卡多難搵工無福利 港人移台遭刁難 被民進黨用完就丟



▲島內相關規定使居台的港人難找工作、無法享受福利。圖為島內就業服務點。資料圖片

## 香港專才移居台灣 須過四關

### 第一關：居留審查

主要是對移居台灣的香港白領專業人士進行審查。

### 第二關：五年觀察期

居留五年從新制實施日起計算，每1至2年都需審核一次居留身份。

### 第三關：專案認定

由跨部會審查專業是否符合需求，也會視申請數量、是否衝擊台灣就業機會，以「質量雙控」認定。

### 第四關：安全審查

由台當局安全單位進行個案審核，即便符合專才需求，若有安全疑慮就剔除。

大公報整理

台灣曾是港人熱門移居地，但這幾年來，民進黨當局對「移民」政策收緊，相關規定使得移居台灣的港人難找工作且無法享受社會福利，不少港人感到被百般刁難，覺得被民進黨「用完就丟」，於是紛紛選擇離開台灣。在台灣居住的港人表示，民進黨當局加強「移民」審查，要拿到台灣地區身份證越來越難。兩岸學者指出，民進黨當局當年在香港「修例風波」中口口聲聲說「撐港人」，如今已贏得選舉，港人對民進黨已沒有價值了，加上台灣民眾擔心移民者分薄了他們的社會福利，民進黨當然收緊「移民」政策了。

大公報記者 蘇榕蓉報道

## 台方提高港人移居門檻

### 提高審查基準

以往港人在台灣有600萬元新台幣（約167萬港元）以上投資，經相關主管機關審查通過者，可以申請在台居留。在台灣連續居留滿一年，就可申請定居許可，取得身份證。但2020年3月台經濟部門投審會有意調整審查基準，要求港澳投資人須營運投資企業至少3年，並聘用2名以上的台灣本地員工。

### 增設年齡限制

非香港出生、年紀大或低學歷港人，據說也很難獲得台灣當局批准移民。有報道稱，民進黨當局不希望港人赴台是為了享受台灣的福利。

### 延長「移民監」

以往港人赴台投資600萬元新台幣就可取得居留資格，居留一年可取得定居資格及身份證。但2021年4月有台媒報道稱，未來將在目前許可辦法「居留」和「定居」兩道程序中再新增「長期居留」，即港澳人士欲來台申請定居必須經過三道程序，最快至少得居留2年至5年才可申請定居。

### 提高技術要求

目前港澳人士取得13項專業領域特殊成就者或有執業證照，都可以用「專業方式」申請到台灣居留。但2021年4月有台媒稱，未來將修正為「即使申請者有執業證照，也要是對台灣社會有貢獻方能申請」，而如果台灣的職業團體不承認相關證照，就不能以此方式赴台。

### 增設歧視條款

2020年，台當局修法，列明「原為大陸地區人民，或曾在大陸政治機關或中資背景公司、傳媒工作的港澳居民，不予申請定居許可。」外界批評這項修法有歧視的意味。在過去，大陸出生的港澳居民一般只需註銷大陸戶籍，在海外住滿四年，就能夠滿足台灣地區的投資移民條件。

### 擬禁港人遊行受訪

2023年1月，台當局曾發布「港澳居民不得從事活動一覽表」，列出九項港澳居民不得從事的活動，當中包括不得參加遊行、抗爭等政治性質公眾活動以及不得接受媒體邀請發表意見等，引發強烈批評。

大公報整理

台灣地區「移民署」的統計顯示，2018年至2023年10月底，香港居民在台獲居留許可人數為4.6萬人，但細看每年的數據卻能觀察到明顯下降的趨勢。

據台媒報道，港人移民來台包括就學、依親及投資等途徑，其中投資移民是港人來台定居的重要渠道。乍看之下，港人投資移民的門檻比外國人低，但實際上往往「看得到、吃不到」。

## 與民進黨的宣傳不一樣

一名曾「夢想移民台灣的香港人」日前在網上撰文稱，「台灣當局不斷提高限制……或許是因為香港人『政治宣傳』利用價值已經沒了，或是根本沒法投票給當局」。他表示，回想申請移民台灣的過程，許多港人覺得台灣官僚氣息很重，前前後後反覆不一，與民進黨當局的宣傳根本不是一回事。

在台灣居住的港人梁女士向大公報表示，由於地理位置鄰近，加之文化相似度高，香港居民一直將台灣地區視為一個熱門的移民地，但近幾年想擁有台灣身份證越來越不容易，成功率越來越低。無論是透過投資移民還是來台就學，港人都會遭遇各種隱而未言的法規與行政障礙。

梁女士舉例，比如她在台東的港人朋友在申請移居的過程中，台當局通過補充文件等方式進行技術性拖延。無止境的等待，讓她和身邊已經在台灣花費大量積蓄和時間的港人感到「很不安」。

## 騙取選票後棄港人如敝屣

島內學者何溢誠表示，「今日香港、明日台灣」，只是民進黨當局用來騙取選票的口號。2020年蔡英文連任台灣地區領導人後，就把香港人棄之如敝屣。目前港人移居台灣門檻越來越高，幾乎已經到了百般刁難的地步。以往港人定居核准一般只要一兩周，但自民進黨當局收緊政策後，港人投資審查可拉長至七八個月，甚至一年以上，人數自然也就越來越少。說白了，民進黨當局也很害怕香港的「黑暴分子」去台灣，給民進黨惹麻煩。

## 馬祖八措施迎陸客 響應大陸善意

【大公報訊】據中社報道：大陸宣布開放福建居民到馬祖旅遊，有望為當地觀光帶來活水。馬祖縣政府邀集相關單位與旅遊業者、航商開會討論，針對陸客來馬祖提出8項配套措施積極響應。馬祖縣副縣長陳冠人在會中表示，針對陸客開放，縣府已提早做好準備，現在已經恢復疫情前船

班，未來將進一步優化旅遊品質，包括船班時刻、船席安排、動線以及行程規劃等，以方便陸客旅遊為主。馬祖旅行社業同業公會理事長楊囉志表示，業者對開放旅遊一事樂見其成，特別感謝縣府一直以來與大陸方面溝通才有今天的成果。馬祖住宿容量沒有問題，會做好準備迎接陸客來訪。

## 移居法規模糊 官員任意專斷

【大公報訊】據中社報道：對於民進黨當局從嚴審查港人移居台灣的申請，台灣政治大學公共行政學系教授蘇偉業表示，儘管台灣設有「居留」和「定居」兩個設籍階段，但兩者沒有必然關係，且民進黨當局為移台港人設置很多關卡，導致他們無法工作、享受福利、行使權利等。

台灣政治大學法律系學者廖元豪說，台灣沒有制定針對港人移民的法律，而是依行政法規處理，但法規並不清晰，導致承辦移民申請的公務員出現任意專斷、互相矛盾的情況。

另外，台當局近年修法，以「防堵假投資、真移民」及「具有安全疑慮」作為兩大限制港人來台的藉口。廖元豪稱，「接收港人能增加（民進黨的）選票嗎？不能。那台當局（對港人）就沒有興趣了」。蘇偉業指出，以目前台灣的政治氣候、法律和行政問題，移台的港人似乎只有一個選擇，那就是「離開」。

## 2成富家擁全台6成財富 台灣貧富差距為66.9倍

【大公報訊】據台媒報道：台當局「主計總處」日前公布2021年家庭財富分配統計，全台家庭財富由低至高，分為五等分，前、後20%的家庭貧富差距達66.9倍，與30年前公布的16.8倍相較，貧富差距大到超乎想像。

統計顯示，平均每戶資產淨值為1638萬元（新台幣，下同）。在最富



▲台灣貧富懸殊進一步擴大。圖為台灣長者收集紙皮箱。圖為台灣網絡圖片

有的20%家庭，平均每戶資產淨值為5133萬元，擁有全體近62.68%的財富，反觀最貧窮的20%家庭，平均每戶僅77萬元，兩者差距66.9倍。

台灣政治大學金融系教授殷乃平指出，近幾年在全球採貨幣寬鬆政策下，房地產皆上漲，各地股市更屢創新高，台股指數站上20000點大關後，更擴大貧富差距。

值得注意的是，後20%平均每戶負債高達405萬元，高負債是導致其落入貧窮的原因。台統計部門官員說，這個族群負債太高，平均每戶負債高達405萬元，比全體平均每戶負債220萬元高出甚多，可能來自購房貸款或是舉債投資金融性資產，這個現象值得注意。

## 民進黨「吃不到葡萄就說葡萄酸」

### 隔海觀瀾 朱穗怡

民進黨當局「吃不到葡萄就說葡萄酸」。最近中國國民黨民意代表參訪團傅崐真一行赴大陸參訪。其間，大陸方面公布兩項利台措施，包括將率先恢復福建居民到馬祖旅遊以及批准符合大陸檢疫要求的台灣文旦柚等農漁產品輸入大陸。島內輿論一片掌聲，紛紛歡迎這兩項有利台灣經濟、有助推動兩岸和平的利好措施，不料民進黨當局對此竟然酸言酸語，說「大陸的善意跟台方期待的差非常遠」、「大陸開放兩岸旅遊幅

度太小」云云。這根本就是「酸葡萄」心態。民進黨「逢中必反」，不樂見兩岸交流密切，如今其「政敵」國民黨參訪團登陸交流獲得重要成果，民進黨只有在在一旁看的份，當然是說三道四、含沙射影了。

民進黨官員說「大陸的善意不夠大」，但民進黨當局下「禁團令」，以「損害台灣利益」為由要求台灣旅遊社從今年6月起不得組團赴大陸旅遊，嚴重衝擊島內旅遊業生計，而且還遲遲不肯全面恢復兩岸客運直航，令大陸同胞回台時飽受舟車勞頓之苦。台灣方面漠視

台灣民眾的利益和福祉，處處擺出一副強硬態勢，竟還說「大陸的善意不夠大」，試問，台方的善意又在哪裏？台方又是如何對待自己民眾的？

2008年當時執政的國民黨馬英九政府堅持體現一個中國原則的「九二共識」，兩岸雙方得以恢復事務性協商，簽署了陸客赴台遊、兩岸直航等協議，為兩岸民眾往來提供了極大的便利，也為台灣業者帶來龐大的商機。陸客成為台灣旅遊市場最大的客源，為台灣帶來2000多億新台幣的觀光外匯收入。然

而，好景不常。民進黨蔡英文上台後奉行「台獨」黨綱，破壞兩岸關係，導致陸客人數銳減，島內旅遊業苦不堪言。

民進黨官員說「大陸宣布恢復福建居民到馬祖旅遊」的開放幅度太小，應該開放各省居民赴台遊。這番話顯然是糊弄不明就裏的台灣民眾。推動兩岸旅遊正常化的前提是全面恢復兩岸直航點。俗話說「路通財通」，交通若不利，誰會去台灣旅遊？但民進黨當局遲遲不肯全面恢復兩岸直航點，給往來兩岸的民眾造成嚴重不便，還把責任推卸

給大陸，說「大陸開放幅度太小」，其實罪魁禍首正是民進黨自己。

在新冠疫情期間，民進黨當局打着「防疫」的旗號單方面大幅縮減兩岸海空直航點，到目前為止仍有40多個直航點因台灣方面阻撓而無法恢復。民進黨當局在兩岸交通上處處設限，還敢指責大陸方面，臉皮之厚讓人「嘆為觀止」。

兩岸民眾往來、兩岸經濟合作，已經成為台灣民眾工作、生活的重要組成部分。不論民進黨多不情願、設置多少障礙，都無法阻斷兩岸交流。